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L'esempio classico e il sistema massa/molla/smorzatore:
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 18 Novembre 2016

Esercizio 2
Un corpo A di massa m (nota) si muove su un binario orizzontale con velocita vy senza mai

incontrare attrito. All'istante t=0 A urta elasticamente contro un corpo B di massa M inizialmente
fermo. Anche B inizia a muoversi sul binario, perd esso subisce I'effetto di una forza d’attrito

viscoso descritto dalla relazione F=—yv.
a) Per quali valori di M si avra un secondo urto fra i due corpi?
b) Si considerino i valori di M per i quali non ha luogo un secondo urto. Quali valori, fra
questi, fanno si che B copra, rispettivamente, distanza minima o distanza massima?
¢) Nel caso in cui, invece, il secondo urto abbia luogo, determinare (in funzione di M) I'istante
a cui esso avviene, oppure spiegare le ragioni che rendono impossibile determinarlo.
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zA(t) = xp(t) & la condizione per cui si ha un nuovo urto. In questo caso,
non e possibile trovare istante dell’urto in forma chiusa (equazione trascendente).

Disegnamo le possibili leggi orarie dei due corpi

In questo caso, I due corpi si
muovono in direzioni opposte,
e un nuovo urto non € possibile.

Se invece M < m, le masse si muovono
nella stessa direzione. Posso avere due
casi...
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Il caso (1) e ovviamente da scartare. Infatti, potrebbe accadere se la velocita iniziale
di A fosse maggiore di quella di B. Per il caso (2) si ha il contrario. In formule:
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Dunque, per m>M, sicuramente ci sara un secondo urto!
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xp(00) ha derivata rispetto ad M sempre positiva

Dunque, cresce sempre rispetto ad M = Max e min si trovano sui bordi dell’insieme.
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 3 Aprile 2017

Esercizio 2

Una sbarretta omogenea di massa M e lunghezza L & imperniata ad un estremo. Essa giace su un
piano orizzontale scabro ed & immersa in un fluido viscoso. All’istante t=0 essa, che & ferma, viene
colpita da una particella di massa M la quale, giungendo con velocita Vg in direzione perpendicolare
alla sbarretta e parallela al piano, si conficca nel suo centro. Dopo I'urto, il sistema ruota sotto
I’effetto dei due attriti, che comportano rispettivamente momenti frenanti di intensita Trageme=To €
Tviscoso=P®, dove ® & la velocita angolare della sbarretta e To e p sono costanti assegnate.
Determinare I'istante al quale la sbarretta cessa di ruotare e la componente radiale della reazione
vincolare ad ogni istante successivo all’urto.
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7. Il momento di inerzia del corpo dopo I'urto e pari
‘/—;B alla somma del momento di inerzia della sbarretta
je L ) con il contributo dovuto alla particella:

Il contributo della particella e pari alla sua massa

per la sua distanza dal fulcro al quadrato.




W L'mbe T ocuaelrshce .

=> n Cousgave

(1 (P/ﬁm& M‘MJ‘D?
Ot ’

L == - LVQ
= L= M E

C'D—:k &
MLL Yo
ot i
272 3
A
A L
4 )
= Tu  We
Do Lunte
T We
’Jl{ T
— Lz"
T, = HUE o e
O

| mowmestho W}’r—”w




W) =0 By
i
6 Vo __—Z*_?-) = O
To 2 e R A
- f
s i
C__é_;.._\f.?—%—z’i L ol -
3L p =
o  HzTe .
g ¢ = CU@LF-{- 2L to




AE (AR

———

Hoks cincolne  ou suxpanmne

R

Ocenvt = _..\Lﬂ
b (%)
Vel
2
2 L
vt = W '2':

b,

%ﬂ* ({—) = Mo cent(t)

Lo Reh oue Jincolon  sud ﬁ(ﬁ“/‘

& o
nel coso

o offth
1on rywb#"“‘““'

ML o Gh).

lczo &

PM;@V% {;m}o_ centa hetbe Fesnr ().



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18

